Tuletise rakendused 11
Joone normaali vorrand

Sageli tuleb vaadelda sirget, mis 14bib puutepunktu, aga on risti joone puutujaga. Sellist sirget nimetatakse
joone normaaliks.

Normaali vorrand on

Y=Y :_%(X_Xo)

Peame meeles, et puutuja ja normaali tdusud on seotud jirgmise seosega:

ky -k, =-1.
Niide 1
Leida puutuja ja normaali vorrandid paraboolile y = 2x* punktis A(0,5; 0,5).
Lahendus:

y=4x  y(05)=2
Puutuja vorrand y—05=2(x—05) —  2y-1=4x-2 4x—2y-1=0
Normaali vérrand y—0,5= —O,5(X — 0,5) k, = —%

2y—1=—x+% 4y -2=-2x+1 2x+4y-3=0

Vastus: puutuja vorrand on 4X—2y—1=0, normaali vorrand on 2X+4y—-3=0

Niide 2
Leida puutuja ja normaali vorrand kdverale y=9—x* kohal x = —3.
Lahendus:
y(-3)=9-9=0 y'=-2x, Yy'(-3)=6 k=6
Puutuja: y—0=6(x+3) y =6x+18

1 1
Normaal:  k=-¢ y—Oz—g(x+3) 6y +x+3=0

Vastus: puutuja vorrand on y = 6X+18, normaali vorrand on 6y+Xx+3=0.



